[bookmark: _GoBack]《刑修（十一）》施行后，《我不是药神》的命运会改变吗？
（内容来源：北京盈科（沈阳）律师事务所·盈信刑辩律师团队）
2019年8月，全国人大常委会对《药品管理法》作出修订，其中,对“假药”、“劣药”规定的变化，是此次修订的重要内容之一。2020年12月，《刑法修正案（十一）》（简称《修（十一）》）正式通过，与《药品管理法》相衔接，相关的药品犯罪也做了修改，并已于2021年3月1日正式施行。
那么，按照现行《刑法》规定，《我不是药神》中男主角私自进口药品进行销售的行为，还构成犯罪吗？如果构成犯罪，他会成立什么罪名？又将面临怎样的处罚？
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【剧情简要回顾】
保健品店老板程勇生意惨淡，血癌病人吕受益找上门来，劝说程勇开辟一条去印度代购抗癌药的新事业。程勇知晓该款药品未经国家批准，私自进口销售是违法犯罪行为，予以拒绝。
后来，为获取巨额利益，经济状况窘迫的程勇，还是与吕受益等人合伙干起了走私进口印度仿制药、而后在国内进行销售的生意。最终，程勇因犯销售假药罪被判处有期徒刑五年，并处罚金。
1.程勇犯销售假药罪当时的法律依据。
程勇“案发”于最新《药品管理法》和《修（十一）》出台前，当时，刑法上的假药是指依照《药品管理法》的规定属于假药和按假药处理的药品、非药品。而依照当时的《药品管理法》，必须批准而未经批准进口的，按假药论处。当时我国已经加入WTO，在国际保护企业知识产权的大背景下，这样做也符合国际相关规定。
因此，在影片剧情发生的时间点，程勇未经批准而进口印度抗癌药在国内进行销售的行为，成立销售假药罪。
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2.程勇的行为如今还成立销售假药罪吗？
现行《药品管理法》删除了“按假药论处”的规定，主张从成分、功能等角度，对是否属于“假药”进行实质判断。具体到进口药品方面，删除了“必须批准而未经批准生产、进口，或者必须检验而未经检验即销售”按假药论处的规定。同时，仍然禁止“未取得药品批准证明文件进口药品”。
因此，按照现行《药品管理法》和《刑法》的规定，程勇销售印度仿制抗癌药，该药品虽然未取得进口批准文件，但实质上具有抗癌的功能和效果，因而不应认定为“假药”。当然，程勇也就不再构成销售假药罪。
3.程勇的行为成立新增的妨害药品管理罪吗？
如前所述，现行《药品管理法》仍然禁止私自进口药品的行为，并规定了相应的行政责任。《修（十一）》增加了与该规定相衔接的条文，即在修正案第七条规定了妨害药品管理罪，即违反药品管理法规，未取得药品相关批准证明文件进口药品或者明知是上述药品而销售，足以严重危害人体健康的，成立本罪。
显然，程勇的行为符合“未取得药品相关批准证明文件进口药品而销售”的情形，但其销售的药品确实起到了治疗血癌的作用，没有明显证据证明其行为“足以严重危害人体健康”，因此，陈勇的行为也难以成立妨害药品管理罪。
但是，如果非法进口的药品足以严重危害人体健康的，即使不构成假、劣药，也可能成立妨害药品管理罪，最高可处七年有期徒刑并处罚金。
4.程勇的行为如今还需要承担法律责任吗？
答案是肯定的。
首先，行政责任方面，根据现行《药品管理法》第一百二十四条规定，未取得药品批准证明文件进口药品，对经营企业和责任人员采取双罚制。药品监督管理部门应当没收企业违法进口、销售的药品和违法所得，责令停产停业整顿，并处罚款；情节严重的，吊销药品经营许可证。对相关责任人员不仅需要没收违法所得，并处罚款，十年直至终身禁止从事药品生产经营活动，并可以由公安机关处行政拘留。未经批准进口少量境外已合法上市的药品，情节较轻的，可以依法减轻或者免予处罚。
其次，刑事责任方面，有成立非法经营罪的可能。根据现行《药品管理法》第五十一条规定，从事药品批发和零售活动，应当经所在地政府药品监督管理部门批准，取得药品经营许可证。无药品经营许可证的，不得经营药品。而根据《关于办理危害药品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》的规定，违反国家药品管理法律法规，未取得药品经营许可证，非法经营药品，情节严重的，以非法经营罪定罪处罚。
需知，经营药店需要具备专门的药师或其他药学技术人员条件，合格的营业场所、设备、仓储设施和卫生环境等物质条件，保证药品质量的规章制度条件等。
从影片来看，程勇独自经营保健品店，后伙同几个病人或病人家属私下销售非法进口药品，并在普通面包车上销售药品，难以具备药品经营许可证，因此，可能涉嫌非法经营罪。当然，因程勇销售的不是假药，应当与更恶劣的销售假药行为有所区别，在处罚时，需要注意罪责刑相适应。
药品关乎人体生命与健康，有关部门在维护药品管理秩序，保证用药安全和药品研发可持续发展的同时，也会根据行为的社会危害性以及案件的特殊性，对案件进行妥善处理，对立法进行有效调整，对突出社会问题进行及时回应。
【法条链接】
【非法经营罪】我国刑法第二百二十五条规定，违反国家规定，有下列非法经营行为之一，扰乱市场秩序，情节严重的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处违法所得一倍以上五倍以下罚金；情节特别严重的，处五年以上有期徒刑，并处违法所得一倍以上五倍以下罚金或者没收财产：
（一）未经许可经营法律、行政法规规定的专营、专卖物品或者其他限制买卖的物品的；
（二）买卖进出口许可证、进出口原产地证明以及其他法律、行政法规规定的经营许可证或者批准文件的；
（三）未经国家有关主管部门批准非法经营证券、期货、保险业务的，或者非法从事资金支付结算业务的；
（四）其他严重扰乱市场秩序的非法经营行为。
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